

# 包头市中院发布《金融审判白皮书》

**包头讯** 近日,包头市中级人民法院充分发挥司法审判的引导作用,发布《金融审判白皮书》,分析了2019年至2021年金融借款纠纷、保证合同纠纷、担保合同纠纷、银行卡(信用卡)类纠纷、金融不良债权纠纷、票据类纠纷、信托纠纷等金融商事类案件的审理情况,分析以上金融案件特点,并就金融机构在风险防控、规范经营、纠纷化解方面提出了相关建议,以期促进包头市金融行业健康发展。

据了解,近年来包头两级法院紧紧围绕

贯彻新发展理念、构建新发展格局的要求,充分发挥司法审判职能,遵循市场化法治化原则,注重发挥司法裁判对金融市场的规范引导和价值引领作用,依法平等保护各类市场主体,积极维护金融秩序,统筹防范化解重大金融风险,为包头市持续优化法治化营商环境积极贡献力量。

据介绍,2019年至2021年,包头市两级法院共受理金融商事类案件9859件,审结8867件,诉讼标的额总数20亿余元。受理的

金融商事类案件数量及其在民事收案数量中的占比总体呈双增长趋势。全市两级法院依法规制金融借贷高利行为,推动金融回归服务实体经济本源,依法保护金融消费者权益,推进金融纠纷多元化解,不断完善金融审判工作机制,实现“简案快审、繁案精审”,金融案件审判效率得到有效提升。

此外,《金融审判白皮书》对金融机构提出建议,在风险防控方面应当对逾期贷款及时进行催收,对催收后仍不能按时还款的及时提起

诉讼。适度调整风控措施,严格落实审贷、核贷、缔约、履约的管理制度和操作规程;在规范经营方面要树立确保金融安全的理念,不断健全和落实风险防控机制,定期排查风险内控机制,及时查漏补缺;在纠纷化解方面要妥善应对经济下行和新冠肺炎疫情带来的影响,保障实体经济的恢复和发展,根据具体情况调整企业信贷安排,避免“抽贷”“断贷”等行为,以展期续贷、分期还款协议等方式协商解决纠纷,努力降低企业融资、解纷成本。(肖玥)

## 坚守阵地战疫情 检察干警勇担当

**树林召讯** 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院党组书记、检察长赵慧芳来到包联社区防疫值守小区,督查指导疫情防控措施落实情况,并看望慰问了一线检察干警。

期间,赵慧芳检察长深入迎宾社区各小区查看了值班轮班以及核酸检测等工作,详细了解了小区人员管控是否到位、核酸检测点是否秩序井然、值班人员是否在岗履职等情况,并询问了值班人员遇到的实际困难和需求。同时,要求值班人员全面落实疫情防控工作要求,嘱咐他们在做好疫情防控工作的同时要做好个人防护,严格落实各项防疫措施,全力配合街道社区做好疫情防控、核酸检测等各项工作,坚守阵地,把牢关口,筑牢群防群控的铜墙铁壁,切实为全旗打赢疫情防控攻坚战贡献检察力量。(杜小晚)

## 登门问计集良策 广纳谏言促履职

**额尔古纳讯** 为深入贯彻落实党的二十大精神,发展全过程人民民主,自觉接受监督,增进人大代表、政协委员对检察工作的知晓度、认同度和满意度,有效促进检察机关依法能动履职,近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民检察院党组书记、检察长赵极超一行深入莫尔道嘎镇,走访代表委员并召开座谈会。

座谈会上,该院党组副书记、副检察长宝江向代表委员通报了2022年1至10月检察工作情况,广泛征求代表委员对检察工作的意见建议。与会代表委员对该院的各项工作给予了充分肯定,并表示会继续关注和支

持检察工作,希望额尔古纳市检察院持续发挥好法律监督职能作用,继续为群众办实事、办好事。同时,代表委员还结合社会热点和民生焦点问题,对法律“五进”、公共环境治理、困难群众维权、司法救助等方面提出具体意见建议。

赵极超对代表委员长期以来的支持与关心表示衷心感谢,并对代表委员提出的意见建议进行了梳理记录。她表示,额尔古纳市检察院将进一步强化责任意识,更加主动接受代表委员的监督,积极反馈落实意见建议,不断加强和改进检察工作,忠诚履职尽责,将检察触角进一步向基层延伸,为额尔古纳市经济社会高质量发展作出更大贡献。希望大家大力宣传检察机关“四大检察”工作职能,发现相关法律问题及时与检察机关联系,积极建言献策,共同维护社会公平正义和司法公正。(谭牧)

## 诉源治理见实效 调解优先促和谐

**本报讯** (记者李谱新 通讯员韩雪芳)近年来,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民法院将“调解”贯穿于整个司法服务的全过程,真正让诉源治理在解决百姓矛盾、服务基层治理、助力营商环境的过程中发挥作用,落地见效。

2017年1月,伊金霍洛旗某村村民将1000余亩土地以每亩每年250元的价格承包给某农业公司,承包期限为10年。后因土地出租价格上涨,双方协商无果后,农民不愿再出租土地并阻止该公司继续耕种。经当地政府与村委会多次协商无果后,该公司将村民诉至法院。

伊金霍洛旗法院受理该案后,承办法官本着调解优先的原则,在全面掌握案情的基础上,积极与双方当事人进行沟通协商。经过长达五个小时的耐心调解,双方最终握手言和,当事人权益现场兑现,企业后续经营不受影响,真正实现了案结事了。

## 誓言铮铮铸忠诚



举行宪法宣誓仪式。

**陕坝讯** 今年12月4日是第九个国家宪法日,也是我国现行宪法公布施行四十周年,为深入学习贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法,维护宪法权威,坚定法治信仰,12月4日上午,巴彦淖尔市杭锦后旗人民法院举行了庄严的宪法宣誓仪式,全体员额法官参加宣誓。

在该院党组书记、院长贺天闻的领誓下,全体法官身穿法袍庄严宣誓,铮铮誓言,字字铿锵,是对党、对国家、对人民作出的庄严承诺,表达了法官们忠诚履职尽责、维护

公平正义的坚毅决心,也让法官们深切感受到了肩上的责任和使命。

开展此次宪法宣誓活动,旨在增强法官对宪法和法律的敬畏感,使法官牢固树立宪法意识,弘扬法治精神,履行法定职责。杭锦后旗人民法院全体干警将坚持把思想和行动统一到党的二十大精神上来,用实际行动践行宪法和法律赋予的神圣职责,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。(王佳)

## 宪法宣誓凝共识

**海流图讯** 今年12月4日是第九个国家宪法日,为全面贯彻党的二十大精神,进一步增强党员干警的宪法意识,弘扬宪法精神,树立宪法权威,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院组织开展了宪法宣誓活动。

在当前全旗疫情防控的关键时期,乌拉特中旗人民法院全体疫情防控工作组干警在黎明出征之前,右手握拳,庄严宣誓,领悟宪法精髓,获取宪法力量,进一步把思想

## 强化检警协作配合

**鄂尔多斯讯** 为充分发挥侦查监督与协作配合办公室职能,加强检警沟通配合,规范执法司法标准,近日,鄂尔多斯市东胜区人民检察院特邀东胜公安分局多名民警旁听了四起危险驾驶案的庭审过程。

组织公安民警旁听庭审是东胜区人民检察院落实与东胜公安分局建立侦查监督与协作配合办公室机制的重要内容。通过

## 三级和解止纷争

**本报讯** (记者李谱新 通讯员张弈恺)近年来,鄂尔多斯市康巴什区人民法院牢固树立以人民为中心的发展思想,用心用情办好每一件“小案”,扎实做好刑事和解工作,不断提升人民群众的幸福指数。

当案件进入审查起诉阶段后,承办检察官会根据案件情况,及时将犯罪嫌疑人及被害人的思路统一到正面解决问题的轨道上来,并在调解工作中向双方充分告知相关法律后果,提供法律咨询,提出合理化建议。

## 线上线下一齐发力 宪法精神润心田

**科布尔讯** 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法,弘扬宪法精神,树立宪法权威,12月2日下午,乌兰察布市察右中旗人民法院党总支组织党员干部开展了“弘扬宪法精神、维护社会稳定”主题党日活动。

期间,该院副院长张帆带领全体干警学习了今年10月22日新修改的《中国共产党章程》,倡导干警自觉加强党性修养,切实把新党章各项规定和要求落实到工作中。同时,该院不断创新宣传模式,通过线上线下相结合的方式开展立体化宣传。一是组织全体干警参加线上宪法相关知识测试,干警们认真思考,积极作答,营造了良好的“以赛促学、以学促做、融会贯通”学习氛围。二是充分利用LED显示屏,滚动宣传宪法相关内容,助力全民普法。三是干警们通过微信公众号、朋友圈分享宪法相关知识,全方位、多渠道引导社会公众学法、尊法、守法、用法,让普法真正做到有温度,有力量。

会议结束后,全体党员干警重温了入党誓词并缴纳了本月党费。(苏日娜)

## 依托“互联网+”模式 破解文书送达难题

**扎兰屯讯** “找不到”“送不出”一直是困扰法院送达工作的两大难题。自2021年3月起,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院依托人民法院统一送达平台推行“互联网+送达”服务模式,巧妙解决了司法文书“送达难”问题,实现了“让数据多跑路,让群众少跑腿”。今年1月至今,扎兰屯市人民法院累计受理民事一审案件3555件,使用电子送达的案件数量为2263件,电子送达率为63.66%。

高效精准送达司法文书是提升法院审判质效的重要一环。过去,司法文书需要通过邮寄、工作人员上门等方式送达,送达时间长、效率低。有了“互联网+送达”服务模式,法院工作人员只需上传当事人身份信息及相关案件文书材料,平台就会以电话、短信、协查、邮寄等方式一键送达,还可实时监控送达任务动态,实现送达流程、送达结果可视化,真正做到不跑腿、秒接收。(范超 郭惠)

## 提升案件办理质效

进行实地听庭,促进公安机关、检察机关充分把握“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,积极推动降低诉前羁押率,进一步统一对证据的认识和把握,使公安民警认识到证明标准、证明力及非法证据排除等证据规则对事实认定的重要性,对于规范取证意识、明确取证方向,共同提升刑事案件办理质效具有重要意义。(包苏日古嘎 丁娅楠)

## 司法为民有温度

按照“三级和解机制”,先由案件当事人双方进行“一级和解”。若和解不成,由承办检察官组织双方当事人开展“二级专业和解”。如仍达不成和解,则邀请司法局选派的人民调解员与承办检察官联合开展“三级联合和解”。在和解的过程中,检察官和人民调解员坚决克服机械办案、就案办案等思想,通过不断阐明事理、释明法理、讲明情理,既做到了以理服人、定分止争、遵从法治,又及时有效地化解了社会矛盾,充分彰显了法律温情和检察温度。

## 线上线下一齐发力 宪法精神润心田

**科布尔讯** 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法,弘扬宪法精神,树立宪法权威,12月2日下午,乌兰察布市察右中旗人民法院党总支组织党员干部开展了“弘扬宪法精神、维护社会稳定”主题党日活动。

期间,该院副院长张帆带领全体干警学习了今年10月22日新修改的《中国共产党章程》,倡导干警自觉加强党性修养,切实把新党章各项规定和要求落实到工作中。同时,该院不断创新宣传模式,通过线上线下相结合的方式开展立体化宣传。一是组织全体干警参加线上宪法相关知识测试,干警们认真思考,积极作答,营造了良好的“以赛促学、以学促做、融会贯通”学习氛围。二是充分利用LED显示屏,滚动宣传宪法相关内容,助力全民普法。三是干警们通过微信公众号、朋友圈分享宪法相关知识,全方位、多渠道引导社会公众学法、尊法、守法、用法,让普法真正做到有温度,有力量。

会议结束后,全体党员干警重温了入党誓词并缴纳了本月党费。(苏日娜)

## 严格落实“三定”制度 规范公务用车管理

**敖勒召其讯** 为持续加强和规范公务用车管理,鄂尔多斯市鄂托克前旗人民检察院以倡导厉行节俭为导向,严格落实中央“八项规定”,通过建立健全公务用车“三定”管理制度,严把制度关、审批关、监督关,确保公务用车使用安全。

为严格实行公务用车申请流程,该院统一印制《公务用车派车单》,各部门公务用车须事先申请,说明事由和用车时间,由分管领导签字同意后,再由办公室统一派车,方可出车,派车单(非存根联)随车携带以备检查;通过政府采购平台对用车维修保养等支出进行严格流程控制,为所有公车开通专用油卡,根据加油情况做好里程数与燃油量同频登记备查,公务用车完成出车任务后及时停放入库;组建车队并确认各车责任人,以检察干警微信群为平台,定期发送行车常识和安全信息,提醒干警、驾驶员驾驶车辆注意事项,自觉营造开安全车、做文明驾驶员的良好氛围。(李永娟)